

李家超：續擴兩地金融互聯互通 探索央行數碼貨幣零售應用

【香港商報訊】記者李銘欣報道：「2022財新夏季峰會」昨起一連兩天召開，行政長官李家超和財政司司長陳茂波昨日線上出席並發表講話。李家超表示，香港將繼續發揮自由開放、聯通世界的優勢，鞏固國際金融中心地位，同時積極融入國家發展大局。陳茂波則稱，香港是一個高度外向的小型經濟體，難免會受烏雲密布的外圍環境影響，但在國家支持下香港中長期前景依然亮麗。



李家超表示，香港要做好國家與世界各國聯繫的橋樑。 視頻截圖

數說香港國際金融中心

香港擁有既深且廣的股票市場，是世界名列前茅的上市集資平台，也是亞洲最大、全球第二大的生物科技融資中心。

截至5月底，香港證券市場有超過2550家上市公司，市值總額近38萬億元。

香港擁有全球最大的離岸人民幣資金池，人民幣存款餘額超過8000億元人民幣，全球約75%的離岸人民幣支付款額經香港處理。

香港也是國際資產管理中心，管理資產規模達約35萬億元，同時是亞洲最大的對沖基金基地及第二大的私募基金基地。

資料來源：李家超財新夏季峰會開幕演講

香港商報

中國政府特許在內地發行之報刊

一九五二年創刊

2022年7月11日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版



着力發揮香港聯通世界優勢

今年財新夏季峰會的主題為「應對不確定性」。作為主講嘉賓，李家超昨日在以視像形式進行的開幕演講中表示，國家主席習近平在香港發表「七一」重要講話時說「背靠祖國、聯通世界，這是香港得天獨厚顯著優勢」，習主席的講話對正邁向由治及興關鍵時刻的香港注入了強大動力和信心。

李家超認為，香港既要搭上國家發展號的高速列車，也要在世界競爭中凸顯香港獨特的新優勢，還要做好國家與世界各國增進聯繫的橋樑。新一屆特區政府施政方針之一，就是全面提升香港競爭力，香港將繼續發揮自由開放、聯通世界的優勢，鞏固國際金融中心地位，同時積極融入國家發展大局。

李家超表示，香港會繼續深化並擴大與內地金融市場的互聯互通。他提到，「ETF通」交易日前正式啟動，「互換通」（兩地利率互換市場互聯互通）即將開展，貨幣互換協議優化為常備協議，規模由5000億元人民幣擴大至8000億元。這一切大大增強了投資者對國家繼續支持香港國際金融中心發展的信心。

李家超透露，未來香港將推進探索「央行數碼貨幣」（CBDC）零售層面的應用場景和推動跨境支付的「多種央行數碼貨幣跨境網絡」（mBridge）；助力人民幣國際

化，豐富離岸人民幣產品和工具，擴大人民幣計價產品體系，完善相關風險管理工具，進一步鞏固香港離岸人民幣業務樞紐的地位。為進一步提升香港金融體系的競爭力，政府會檢視上市規則，吸引全球優質的企業到香港上市，豐富投資者的選擇；支持債券、外匯和其他金融資產市場進一步發展；以及為單一家族辦公室所管理的合格家族投資控權工具提供稅務寬免，吸引更多家族辦公室的資產管理業務，持續發展香港成為資產及財富管理中心。

李家超強調，香港亦重視新興金融領域的發展，包括推進綠色和可持續金融，並正研究發展香港成為國際優質自願碳市場；以及發展金融科技，結合實體經濟的數碼化發展，推動金融機構與初創企業合作，開發更多便利市民的金融科技方案。

陳茂波：香港前景依然亮麗

陳茂波在「烏雲背後：世界經濟展望」演講/對話環節發言。他表示，香港作為一個高度外向的小型經濟體，難免會受烏雲密布的外圍環境影響，但國家一直是香港最堅實的後盾，在國家堅實支持下，香港中長期前景依然亮麗。

陳茂波亦引述習主席「七一」講話，指出「一國兩制」是行得通、辦得到、得人心的好制度，是維護國家主權、安全和發展利益的好制度，必須長期堅持。陳茂波形容，

「一國兩制」這個獨特制度長期堅持，香港對海內外投資者的吸引力會更勝當年，在國家的持續繁榮發展中，香港會繼續發揮無可替代的功能，作出更大的貢獻。

陳茂波又稱，香港需全力增加經濟發展動能，包括致力培育新興產業，務求豐富產業發展、增加優質的就業機會和提升市民的收入。其中，最核心的一環是創新科技產業，過去幾年香港大力投資、培養人才及扶持初創企業。整個創科生態系統的發展已日趨蓬勃，希望創新科技在未來幾年，在促進經濟增長及提升競爭力中擔當更重要角色。同時，針對社會和經濟發展的痛點難點，提供創新的解決方案，讓創科發展的成果令社會更全面受惠、讓市民生活質素得以提升。

至於傳統產業，陳茂波說，香港銳意更全面发展，讓優勢產業更強大、領跑在前。以金融業為例，會繼續深化和豐富香港金融業的多元發展，使金融業在質和量上都有進一步的提升，繼續推動香港經濟增長。例如，為了把握好國家「3060」的雙碳目標、全球綠色發展的大趨勢，特區政府與金融監管機構和相關業界同心協力，以多管齊下的策略推動香港發展成為區內的綠色和可持續金融中心。

林定國稱律政司 首要推廣法治教育

【香港商報訊】記者萬家成報道：新任律政司司長林定國與副司長張國鈞昨於電台接受訪問，介紹律政司未來工作方向。林定國表示，國家主席習近平於「七一」重要講話中強調香港繼續獨立行使審判權及保持普通法制度，這為香港司法打下強心針；至於律政司日後首要的工作目標，將是推廣香港法治、國家憲法及國安法教育。張國鈞則稱，會加強向香港社會各界、外國商會及領事等解釋及推廣香港司法制度的實際情況。

林定國表示，習近平重要講話提及香港繼續獨立行使審判權及保持普通法的制度，這一點非常重要，確認了香港普通法制度，對維護香港獨特優勢有巨大作用。林定國強調會確保司法獨立，香港縱然是行政主導，但絕不是矮化香港法治。

對於有人質疑國安法實施後，香港的新聞及言論空間自由有所收窄，林定國回應，香港國安法對某類言論有限制，例如不可發表宣揚分裂國家的言論；但國安法的訂立符合基本法對人權自由及國際公約的保障，維護國家安全必須實施合理限制。他認為香港國安法已平衡個人自由及國家利益，「一個新法例有熟習及實踐的過程，當法庭有權威性判例後，法例將越來越清晰，並回應到市民關注。」

對於23條本地立法，林定國認為是香港遲交了25年功課，強調23條立法對「一國兩制」繼續走下去有重要性，要令中央放心，惟要適時推行，確保立法對維護國家安全的有效性。

香港法治不容抹黑

林定國強調，律政司目前首要工作是推廣香港法治、國家憲法及國安法教育，因過去不少人對香港法治有誤會及刻意抹黑，未來對外和對內都要加強解釋。他提到，歐洲議會日前通過議案，批評香港警方拘捕「612基金」相關人員及香港人權狀況，這是不盡不實及誣蔑，特區政府已第一時間發聲明表達立場，希望歐洲當局尊重香港法治運作。

有外媒報道，壹傳媒創辦人黎智英3名在英國的大律師聲稱收到由香港國安處寄出的電郵，指控他們違反香港國安法。林定國譴責有人以低成本手法抹黑，認為單憑管理都知道特區政府不會做傻事，質疑該3名大律師不理事件真偽，去信聯合國人權事務高級專員辦事處任意拘留留問題工作組提出緊急申訴，令人懷疑背後有動機。

林定國強調，要警惕任何反對及搗亂香港的人，用盡所有方法抹黑。他續指，地緣政治非常複雜，相信早前辭任的2名來自英國的終審法院非常任法官，也是受到英國當地的壓力，「他們的決定源於政治並不奇怪，但我並不認同他們的言論。」

張國鈞：加強推廣香港法治

律政司新增副司長職位，林定國指，除處理緊急工作外，副司長主要統籌4方面工作，包括加強法治教育、推進大灣區法律合作、法律科技應用及人才培養。他認為市民對香港法治的定義有不同理解，法治教育要由淺入深，他不會低估挑戰，但他仍有信心並強調香港司法獨立在世界名列前茅。

張國鈞則表示，有外國媒體對香港法制的報道不全面及扭曲，所以會加強向香港社會各界、外國商會及領事等解釋及推廣香港法治實際情況，也有須要走出去推廣。他強調不會以說教方式推廣法治，會令市民明白法治有助社會公平正義，法治的尺只有一把，希望市民尊重法治。

警察學院結業會操轉用中式步操



【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港警察學院昨舉行結業典禮及會操儀式，今次結業會操首次全面以中式步操進行，共有31名見習督察和83名學警結業。行政長官李家超親臨會操，他在致辭時勉勵學員不負國家主席習近平期望，致力維護國家安全及穩定

香港社會，以推動香港社會長遠發展，確保「一國兩制」行穩致遠。

香港必須防患於未然

李家超表示，誠如習主席7月1日發表的重要講話中提到，「香港不能亂也亂不起」，因此必須防患於未然。他強調，穩定是所有事情的基礎，倘若沒有穩定，發展便無從說起，民心所向的真正價值亦無從發揮。他憶述，2019年香港經歷了前所未見的艱難和衝擊，「黑暴」、「港獨」及外部勢力干預香港事務，把香港破壞得令人痛心，而警務工作亦面對極大挑戰和考驗，他讚賞警隊一直堅守崗位、履職盡責，展現無比的擔當。

李家超續說，香港在香港國安法實施下回復安全，去年傷人及嚴重毆打、搶掠、扒竊等案件數字更錄得十年新低，足見警隊嚴正執法和積極宣揚守法觀念的工作再顯成績。他指，香港警隊已經由城市治安警察，發展成一支維護國家安全和香港穩定的執法力量，每一位警員都要時刻堅守崗位、克盡己任，展現無比的擔當，以確保「一國兩制」行穩致遠。



李家超於社交平台上載他和警隊生力軍們的合照，為他們打氣。



▲李家超以檢閱官身份檢閱會操隊伍並頒發最優秀學員獎。 中通社

▲警察學院昨舉行結業會操，李家超檢閱畢業的見習督察和學警。 記者 林駿強攝

令香港繼續成為世界上最安全的城市之一。

中央駐港國安公署署長鄭雁雄、中聯辦副主任羅永綱、外交部駐港公署副特派員方建明、警務處處長蕭澤頤等出席典禮。

特首寄語警員展現無比擔當

當日，李家超亦在社交媒體發文，憶述自己45年前從警察學院畢業成為督察的感受。他說，再次回到這個熟悉的地方，首次以行政長官身份檢閱官，「那些年的點點滴滴回憶湧現」。他寫道：「操場、公眾泳池、旁邊的磚山及南朗山，都是我們曾經的訓練場地。托着裝備跑步，學員間守望相助。從這裏畢業的警員，都要通過重重考核。多少汗水艱辛，煉就今天的我們。」

李家超指，這次香港警察學院結業會操是警隊第一次全面以中式步操進行，充分體現香港警隊對國民身份的認同及對國家的歸屬感，更代表對國家所託及忠誠的莊嚴承諾。他寄語各位警隊生力軍，在面對挑戰與困難時勿忘初心，不為艱險而退縮，不為磨難而低頭。他重申，警隊作為維護國家安全和香港穩定的執法力量，每一位警員都要時刻堅守崗位、克盡己任，展現無比的擔當，以確保「一國兩制」行穩致遠。